

加强两岸产业合作 打造两岸共同市场

——第十四届全国政协第三次远程协商会发言摘登

编者按：

中共十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央高度重视对台工作，提出一系列重要理念和重大政策主张。为深入贯彻落实中共二十大部署和新时代党解决台湾问题的总体方略，更好促

进两岸融合发展，2023年12月25日，全国政协召开远程协商会，聚焦加强两岸产业合作、打造两岸共同市场进行协商议政。现将有关发言摘登如下——

部委介绍情况及回应

中央台办、国务院台办主任宋涛：

打造两岸共同市场，是习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会重要讲话中提出的重大政策主张。国务院台办会同有关部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略和党中央对台工作决策部署，持续采取措施加强两岸经济合作，为打造两岸共同市场开展了有益探索。

一是突出政治引领，为加强两岸产业合作凝心聚力。习近平总书记向2023两岸企业家峰会10周年年会致贺信，为加强两岸经济产业合作、深化两岸融合发展指明方向。王沪宁主席会见两岸企业家代表，鼓励大家抓住中国式现代化全面推进的历史机遇，共同壮大中华民族经济。

二是深化融合发展，为加强两岸产业合作开辟新局。《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》专列“深化两岸产业合作”、“探索建设两岸共同市场先行区域”等内容，在福建先行先试，对其他地区具有重要指导意义。

三是落实政策措施，为加强两岸产业合作提供保障。出台促进两岸经济文化交流合作、帮助台胞台企更好发展的“31条措施”、“11条措施”、“农林22条措施”等，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，让台胞台企应知尽知、应享尽享。

四是加快平台建设，为加强两岸产业合作铺路搭桥。推动昆山深化两岸产业合作试验区先行先试、东莞深化两岸创新发展合作。设立6个海峡两岸产业合作区，支持新兴产业合作区建设，打造特色产业集群。举办两岸经贸活动，助力台企转型升级、开拓内需。

五是加强标准共通，为打造两岸共同市场积累条件。连续举办17

届海峡两岸信息产业和技术标准论坛，达成481项产业共识，公布72项共通标准。

下一步，国务院台办将会同有关部门全面贯彻习近平总书记关于对台工作的重要论述和新时代党解决台湾问题的总体方略，努力推动两岸关系重回和平发展正确轨道，推进两岸经济合作制度化进程，实现应通尽通，打造共同市场；持续完善落实惠及台胞台企的政策措施，助推台企融入新发展格局；支持福建两岸融合发展示范区建设，发挥示范带动作用。

对于政协委员们提出的意见建议，简要作出以下回应：

关于“在福建示范区建设综合性台湾青年园区”。我们欢迎台湾青年来大陆追梦、筑梦、圆梦，将以闽台融合不断深化为契机，鼓励海峡两岸青年就业创业基地和示范点做大做强，完善服务与政策，帮助台湾青年更好融入大陆发展。

关于“共谋琼台休闲渔业合作高质量发展”。我们支持扩大琼台渔业合作，发挥海南自由贸易港优势，建设特色农渔业产业园。鼓励台资渔业企业加强与大陆企业、科研机构合作，推进新品种研发、技术成果转化，推进新品种研发、技术成果转化，提供高质量“环境”。我们将进一步完善鼓励台湾人才来大陆就业创业的政策服务体系，帮助台湾各领域人才抢抓大陆发展机遇、分享大陆发展成果。

关于“扩大两岸征信信息采集和使用范围”。我们将积极探索两岸征信服务市场建设，推广福建省“台商金融信用证书”的有益经验，逐步扩大台湾地区信用报告的使用范围，提升台胞台企征信服务水平，进一步便利台胞在大陆生产经营和工作生活。

国家发展改革委党组成员、副主任赵辰昕：

国家发展改革委高度重视促进两岸经济文化交流合作，深化两岸各领域融合发展。对于委员的意见建议，回应如下：

一、为台湾同胞提供更多同等待遇。2018年以来，国家发展改革委联合中央台办等部门出台了“31条”“26条”“11条”等促进两岸经济文化交流合作系列政策文件，指导有关地方出台实施细则，推动政策措施落实落地。下一步，我们将继续联合中央台办，做好有关政策的后续落实，切实解决台胞台企关心的问题。

二、加强粤港澳大湾区和福建两岸融合发展示范区政策协调联动。广东和福建地理相邻，同是泛珠三角区域的重要省份。国家发展改革委正牵头推进粤港澳大湾区建设，并联合中央台办支持福建建设两岸融合发展示范区。我们积极支持在泛珠三角区域合作框架下，加强粤港澳大湾区与福建两岸融合发展示范区合作联动。下一步，我们将支持泛珠各方组织召开政首长效联席会议，加强区域间政策协调，借鉴支持港澳更好融入国家发展大局有益经验，支持福建探索深化两岸融合发展新模式。

三、加密优化两岸快货运航线、促进基础设施互联互通。《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》提出要适度超前开展交通物流基础设施建设，推动闽台基础设施应通尽通，进一步优化、加密福建沿海与台湾本岛及金門、马祖客货运航线等。下一步，国家发展改革委将会同有关部门推动具备条件的互联互通项目稳速实施，为深化两岸融合发展创造更有利的条件。

四、深化两岸产业链供应链融合。近年来，国家发展改革委会同中央台办等部门支持福建探索两岸产业融合发展新路径、东莞深化两岸创新发展合作、昆山深化两岸产业合作区、支持有关地方设立海峡两岸产业合作区，组建两岸产业合作区发展联盟，为台胞来大陆投资兴业提供更好环境，引导台资企业加快转型升级和向中西部地区有序转移。下一步，我们将依托促进两岸经济文化交流合作工作机制等，落实已出台的政策文件，着力促进更多台胞台企融入新发展格局。

商务部党组成员、副部长郭婷婷：

商务部认真贯彻党中央决策部署，积极出台政策措施，深化两岸经贸交流合作，促进两岸产业合作。对于委员的意见建议，回应如下：

一、关于助力台企拓市场。优化台企发展政策环境，推动以国办文件印发《关于加快内外贸一体化发展的若干措施》。搭建台企拓市场的平台渠道，支持台企参加进博会、服贸会等重点展会，举办多场促进活动，支持台企利用电商平台开拓大陆市场。

二、关于促进台商投资便利化。推动修订《中华人民共和国台湾同胞投资保护法》及其实施细则，发挥重点外资项目工作专班作用，完善台商投资保护和服务。出台助力台企发展政策，在享受贸易救济和保障措施、参与标准制修订等方面明确台企与大陆企业享受同等待遇。

三、关于探索对台开放合作。持续推动合理缩减外资准入负面清单，台资全部同等享受。福建自贸试验区

全国政协副主席，台盟中央专职副主席兼秘书长江利平：

统筹国内国际两个大局 推进两岸产业深度融合

为深入贯彻落实中共二十大关于深化两岸各领域融合发展的精神，台盟中央将“加强两岸产业合作 打造两岸共同市场”作为2023年全盟重点调研课题，调动18个地方盟组织和台盟界别全国政协委员开展系列专题调研，通过走访、座谈、问卷等形式多方听取意见，研提对策建议。我们认为，在当前形势下，要通过深化两岸产业链供应链融合发展，推动两岸企业密切对接，共同融入国内国际市场，实现互利互惠、合作共赢。建议：

整合各方资源，引导、鼓励台商台企积极融入国内国际双循环，特别是发挥其在半导体芯片

全国政协委员，江苏省政协主席张义珍：

聚焦产业融合发展 助力台企融入双循环

江苏是大陆台资最密集、两岸经贸交流最活跃、合作成果最丰硕的地区之一，近年来，江苏省委、省政府当好台企发展的机遇创造者、平台打造者、资源集纳者、环境营造者，助推两岸共同市场建设，推动江苏在深化两岸融合发展中走在前、做示范。但工作中也面临一些挑战和不足。建议：

深化产业融合发展。引导各地按产业链统筹开展增量台企招引和存量台企服务。吸引台湾高端人才来苏创业，培育更多

全国政协常委，香港嘉祥交通集团董事局主席姚志胜：

支持福建建设两岸融合发展示范区 推动两岸产业深度合作

2023年6月17日，王沪宁主席在第十五届海峡论坛上宣布，中央支持福建探索海峡两岸融合发展新路，建设两岸融合发展示范区。如何支持福建建设两岸融合发展示范区，是摆在我们面前的重要任务。建议：

加强粤港澳大湾区与福建两岸融合发展示范区的合作联动。一是在国家发展改革委牵头协调下，在泛珠合作框架内，建立合作联动机制。二是加强金融合作。深圳是内地重要的金融中心，香港是重要的国际金融中心，可以与福建的海峡股权交易中心联动，支持福建打造两岸区域性金融服务中心；吸纳更多符合条件的在闽优质台企到深圳或香港上市，鼓励更多台企参与国家金融市场发展。三是加强科技与制造业合作。福建是制造业大省，正在推动制造产业转型升级，台湾电子信息产业发达，粤港澳大湾区可以发挥创新科技中心的优势，与台商合作，支持提升福建示范区的科技与制造业水平。

全国政协委员，凤凰卫视金石财经主持人、制作人曾瀾漪：

善用市场力量 促进两岸共同市场

生物科技产业是台湾当前最具优势产业，是继半导体产业后下一个万亿元级别产业。为促进两岸经贸往来，推动更深层的合作，建议善用大陆保健食品市场规模逐年扩大趋势，助力生物科技保健食品台企进入大陆市场，增进两岸同胞福祉。建议：

将国家市场监督管理总局近日出台的支持福建建设两岸融合发展示范区标准计量认证认可七条政策措施，尽快运用于台企保健食品的进口认证标准，推进两

全国政协委员，全国台联专职副会长杨毅周：

确保常住大陆台胞安居乐业

随着两岸融合发展进程的持续推进，两岸产业合作不断深化，大批台湾企业来到祖国大陆发展。为了进一步提升祖国大陆对台企的吸引力，让台企在祖国大陆安心、放心、舒心地发展，要进一步落实落细同等待遇政策，其中包括台商及其家属子女、台干台生等常住大陆台胞的生活、工作、学习、发展等问题，协助其更好地融入祖国大陆，实现安居乐业。建议：

设立统筹协调落实台胞同等待遇政策的专责机构。建立介绍同等待遇政策的专门网站或APP，让台湾同胞能够更便捷、更方便查询掌握政策。

丰富拓展台胞证功能，使台胞证真正能够用得上、用得好，进一步提高台胞证便利性和吸引力。

与台湾在大陆的金融机构或第三方中介一起，探索建立台胞信用体系。

积极推动台商台胞代表人士加入行业协会，不断提高其荣誉感、归属感、认同感。

福建龙岩市漳平台创园区委管委副主任，漳平台商联谊会会长李志鸿：

助力台胞台企融入 促进两岸融合发展

当前台商在祖国大陆的投资发展，需要有政府更多的优惠政策扶持及银行贷款、资金配套等方面的支持，才能做优做大做强。建议：

给予台商台企更多支持与政策，给予更多与政府、央企、国企对接的商机。在交通基础设施建设方面，进一步完善规划，提高道路通达性。

为两岸交流、融合创造更多条件。降低

台更多支持政策和更有针对性的举措，不断提升台胞来大陆投资兴业的吸引力。

扩大两岸人员交流。加密优化两岸客货运航线，便利两岸人员货物往来和台湾企业拓展大陆市场。扩大经贸团组交流往来，吸引更多台商来大陆考察对接。

建好各类涉台产业园区，引进更多“扩链”“补链”“强链”的台资项目和高技术、高成长、高附加值的台企，着力提升两岸产业链供应链的韧性和安全水平。

提供助企纾困服务。支持专精特新、瞪羚企业等制造业台企发展，推动传统制造业台企转型升级，鼓励生产性服务业台企发展，助力台企深度融入国内国际双循环。

打造良好营商环境。大力推动商事制度创新，逐步构建对台贸易投资自由化、便利化政策体系。

推进两岸规则对接。推动两岸标准共

通，扩大两岸专业资格互认范围，推进两岸民间征信合作平台建设，探索建立台企资质评估及认证体系。

全国政协常委，海南省台联会长符之冠：

加强两岸产业合作 共谋琼台休闲渔业合作高质量发展

把海南打造成海洋强省是以习近平同志为核心的党中央赋予海南的崇高国家使命。海南省海洋资源丰富，得天独厚的自然条件吸引了众多台资企业投资兴业，在海洋牧场、热带海水养殖等产业领域取得了显著成果。

台湾地区海洋牧场、海水养殖、休闲渔业等海洋产业经过多年发展，产业类型丰富，在海洋渔业产业结构优化、融合、品牌打造、传统渔业转型升级、海洋经济高质量发展等方面作出了积极探索，积累了许多成功经验。为此，建议加强琼台海洋渔业合作，推动海南海洋牧场等相关海洋休闲渔业高质量发展，为海南海洋强省战略提供支撑。

建设两岸共同市场。支持在海南建

立海洋“南繁”种质现代科技产业园区，降低台企市场准入门槛，促进要素流动更加便利，推动扩大台湾职业资格、企业资质和行业标准采认及台湾商品第三方检测结果采信和应用范围。

加强对台交流合作。进一步落实《关于积极支持台湾同胞台资企业参与海南自由贸易港建设的若干措施》，设立海洋牧场、海水养殖方面的两岸产业合作专项资金，促进两岸海洋“南繁”项目发展。

打造两岸特色品牌。依托国家级海洋牧场示范区建设，探索创新对台水产良种新品种引进模式，积极推动与中国科学院、中国水产科学院等对接合作，培育一批拥有品牌专利且在市场上具备竞争力的台资企业。

全国政协委员，中国现代国际关系研究院院长杨明杰：

探索两岸人才流动新模式 实现两岸科技产业新合作

近年来，中央有关部门先后出台“31条”、“26条”等系列惠台政策措施，把加强两岸人才交流合作作为重要内容，取得实实在在的成效，有力促进了两岸产业融合。建议：

凝聚让人才在两岸发展、让产业在两岸成长、让市场在两岸繁荣的共识。让高科技人才留在两岸，在两岸交流、发展、壮大。

给人才扎根在两岸、发展在两岸

全国政协常委，福建省政府副省长江尔雄：

深化闽台产业融合发展 探索建设两岸共同市场先行区

闽台产业合作起步早、基础牢、动力足。电子信息、石油化工、精密机械等闽台产业链、供应链融合进一步显现效应。建议：

加强组织统筹推进。成立两岸融合发展示范区建设领导小组，建立常态化部省联席会商机制，制定和组织实施闽台产业融合重点项目行动计划，做到整体谋划、高位推动、强化协同、高效推进。

深化两岸产业融合。加强精密机械、生物医疗等优势产业和战略性新兴产业对接合作，加快建设新型工业化产

江苏省昆山市委书记，昆山深化两岸产业合作试验区建设推进工作领导小组组长周伟：

大力推动台资企业融入内需市场 深化两岸产业链供应链融合发展

2013年2月，国务院正式批复同意设立昆山试验区，赋予昆山对台合作先行先试的重要使命。10年来，昆山试验区深入贯彻落实习近平总书记和党中央关于对台工作的部署要求，着力于深化两岸产业合作、金融创新、人文交流，为两岸融合发展贡献了昆山力量。建议：

更大力度支持在昆山开拓内销市场。营造更加公平开放的市场环境，引导台企构建更加符合内销市场需求的生产和销售体系，积极融入数字经济、新能源

和智能网联汽车等新兴产业发展布局和供应链条，实现彼此赋能、共同成长。

更大力度助推在昆山台企创新发展。复制推广福建平潭、广东东莞等台资集聚区相关优惠政策，用于支持新一代信息技术、高端装备制造、人工智能等新兴产业领域企业。

更大力度提升在昆山台企金融服务水平。加强国家层面顶层设计，扩大两岸征信信息采集和使用范围，探索建立综合信息共享平台，为台企发展壮大提供更多便利。